

Előfizetési árak:
Egész évre 8 K., félévre 4 K.,
negyedévre 2 K.
Egyes szám ára 16 fill.
Hirdetések mérsékelt árak szerint.
A lap megjelenik minden esztendőben.
Felelős szerkesztő:
Brankovics György.

KÖZÉRDÉK

Szerkesztőség: Deák-utca 8.
Hová a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adódnak.
Kiadóhivatal: István-utca 9.
Hová a lap anyagi részét illető közle-
mények és előfizetési díjak küld-
endők.
Kiadótulajdonos:
Fuchs Antal

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSEGENEK HETILAPJA

Az ipar a mult évben.

Ujpest, április 13-án.

Ujpest kiválóan ipar-község lévén, lapunk olvasóit általában, de különösen az iparosokat érdekelni fogják azok az adatok, melyek a mult évnek ipari mozgalmait s az ipari életbe vágó fontosabb eseményeket tükröztetik vissza.

A mult évben 26 új iparvállalat keletkezett hazánkban, 17 milliókorona tőkével. Az új gyárak közül 11 a fonó- és szövő-ipar, 5 a vegyészeti-ipar, 3 a vas- és fém-ipar, 2 a kő- agyag- és üveg-ipar, 1 a fa-ipar, 2 a papíros-ipar, 1 az élelmezési-ipar körébe tartozik, 1 pedig hajhárókészítő háziipari telep.

A meglévő gyárak közül ugyan- csak állami támogatás mellett 13-nak tetemes kibővítése biztosított, mely kibővítések négy és félmillió korona új tőke-befektetést igényeltek.

Állami kedvezmény az 1899. évi 49. t.-cz. értelmében 51 iparvállalatnak engedélyeztetett véglegesen, 21-nek biztosított előzetesen s 22-nek pedig a már korábban engedélyezett állami kedvezmény hosszabbított meg.

Kisipari célokra a mult évben 316,758 korona új engedélyezés történt, ebből gépek és munkaeszközök adományozására 220,066 korona, — szövetkezetek segélyezésére 97,537 korona, tanoncokképzésre, mesterek és segédek továbbképzésére 9105 korona esik.

Háziipari célokra 66,568 korona új engedélyezés történt és pedig háziipari vállalatok segélyezésére 38,000 korona; bizottságok, egyletek, társulatok támogatására 19,998 korona, egyes háziiparosok gépekkel való segélyezésére 8570 korona fordított.

A mult évben az országban összesen 4300 szövetkezet volt. Ezek közül 3088 hitel, — 570 fogyasztó, — 250 fogyasztó és értékesítő és 393 tejszövetkezet.

Kötelék szerint: Az országos központi hitelszövetkezetnek 1443, — a magyar gazdaközönség »Hangya« nevű központjának 416, — a keresztény szövetkezetek központjának 221, — s a Raiffeisen-féle szövetkezetnek 98 — szövetkezeti tagja van.

A kereskedelmi törvény életbelépése óta 5151 szövetkezet alakult hazánkban s 851 szűnt meg.

A kereskedelemügyi kormány a mult ében 2,863,909 koronát, — 1891-től 1904-ig bezárólag pedig összesen 14,294,899 koronát fordított iparfejlesztési célokra.

A hazai ipart a hazai közlekedési vállalatok 1903-ban 94,854,854 korona erejéig támogatták. Ugyane czimen a

külföld ebben az évben 11,531,049 koronát kapott tőlünk.

Az 1904-ik évi adatok még nincsenek összeállítva.

Az iparfelügyelők 6388 ipartelep vizsgálták meg és 25,116 kazánvizsgálatot végeztek.

A megvizsgált gyártelepek közül 646 motorikus erő nélkül, csak kézzel dolgozott.

A 6388 ipartelepen 206,202 volt az alkalmazottak száma, ezek közül 183,134 gyári munkás illetőleg iparossegéd 7445 pedig inas volt.

Az egyes ipartelepeken észlelt hiányok és mulasztások pótlására 13,775 esetben kellett az iparfelügyelőknek intézkedniök. A megvizsgált ipartelepek közül a bérfizetések tárgyában csak 59 telepen volt szabálytalanság tapasztalható, 155 telepen a munkások és hálólhelyiségek nem feleltek meg, 111 esetben pedig a rossz és tűzveszélyes és világítás esett kifogás alá.

Az ipari balesetek közül 142 volt hálálos.

A sztrájkok száma nagyon felszökött, amennyiben a főváros területén 24, a vidéken 118 sztrájk folyt le.

Az iparoktatás terén, a kereskedelemügyi tárcza ügykörében 1903. 1904. tanévben 43 iparoktatási intézet volt működésben. Ezek közül állami: 5 kézműves iskola, 17 ipari szakiskola, 3 felső ipariskola, 1 nőipariskola s 1 technológiai iparmúzeum. Államilag segélyezett: 2 szakiskola, 10 nőipariskola, 2 múzeum, 1 tanonczotthon s 1 iparostovábbképző tanfolyam.

Ezen intézeteket az 1903—1904. tanévben összesen 6878 tanuló látogatta, míg az államiakat 6237, az államilag segélyezetteket 741 tanuló látogatta.

A felső ipariskolákon a gyakorlatban lévő iparosok számára létesített továbbképző tanfolyamokat 4135 tanuló látogatta.

Mint új intézmények a mult évben kezdtek meg működésüket a pozsonyi állami fémipari szakiskola s a budapesti állami gipszöntő-műhely. Tervbe van véve a mesterképző tanfolyamok szervezése.

A kiállítások között, a Szt.-louis-i kiállítás dominált. A magyar kiállítóknak itt 7 grand-prix, 15 aranyérem, 14 ezüstérem és sok más kitüntetés jutott. A kiállításon való részvételünk a magyar államnak 120,000 koronájába került.

A fővárosban figyelmet keltett a technológiai múzeum világítási, — s az iparművészeti társulat karácsonyi, — s az iparművészeti múzeum csipkekiállítása.

A vidéken H.-M.-Vásárhely, Sopron és Veszprém városok rendeztek

ipari s gazdasági kiállításokat. Ezenkívül Miskolczon műkiállítás s Marosvásárhelyen tanonczmunka-kiállítás volt.

A vidéki kiállításokat a kereskedelmi miniszter 6000 koronával támogatta.

Az iparművészeti múzeumnak a mult évben 161,479 látogatója volt s 9 népies előadását 2362 munkás hallgatta.

A technológiai múzeum a mult évben 86 kisiparosnak 11 motort és 187 gépet szerzett be, 263,862 korona értékben. Az így segélyezett iparosok közül: 17 vas- és fémiparos, 13 faiparos, 18 textiliparos, 6 cipész, 6 timár, 5 fazekas, 5 rosta- és szitakészítő, 2 könyvkötő, 2 dobozgyáros, 2 fésűs, 2 üveges, 2 keztyűs, 2 kékfestő, 2 szappangyáros, 1 márványiparos s 1 sütőmester volt.

A magyar kir. kereskedelmi múzeum, mely az üzletvilággal, annak érdekképviseletével, és a kereskedők és iparosok tömegével folyton érintkezett, a külföldi piacokat ismertető szakértekezteket rendezett; a szállítási díjtételeket, külföldi viszonylatokra több mint 12,000 esetben számította ki; kiadta a külföld számára német, francia, szerb, korvát, román, bolgár és angol nyelven a hazai beszerzési források címétárát, a melyben 2935 nagyobb ipartelep sorolt föl, a munkások, gép vagy lóerők és gyártmányok felemlítésével.

Hetenként ingyen küldte meg a jelentkező magyar cégeknek, összesen 2600 kiviteli cégnek a konzulok, szaktudósok és külföldi szaklapok jelentéseit a külföldi piacok konjunkturáiról.

Az intézet közszállítási osztálya, a hozzá beküldött 1524 közszállítási szerződésben óvta meg a magyar ipar érdekeit és 980 esetben győződött meg a helyszínen a magyar államnak szállított gyártmányok hazai származásáról.

Az iparpártolás terén pozitív haladás a belügy- és kereskedelmi miniszternek azon a megyék és városok építkezési szükségleteinek beszerzésére vonatkozó rendelete, a mely szerint »A vullalkozónak köteleznie kell magát, hogy az építkezéshez és berendezéshez a magyar állam területén termelt, előállított, gyártott anyagokat és tárgyakat fog felhasználni s csakis azokat az anyagokat, felszerelési és berendezési tárgyakat szerzi be külföldről, a melyek a magyar állam területén egyáltalában nem termeltetnek, elő nem állítatnak, nem gyártatnak, de ily anyagok és tárgyaknak beszerzésére nézve előlegesen az

illető miniszter engedélye lesz kikérendő.

Az ipargyűlések s az ipartestületek országos értekezete, a közgazdasági tényezők együtt működésének szükségességét hangsúlyozva, az ipartörvény módosítását sürgették s követelték a képesítés komoly igazolását, a kontárság eltörlését, a kereskedők iparüzésének eltöltését, a mestercím kötelező elrendelését, a tanonczügy rendezését, az ipartestületek kötelező elrendelését és autonom hatáskörük megfelelő kibővítését, az összes iparosoknak a testületbe való utalását, a vasarnapi munkaszünet rendezését, a vásárügynek, a házalásnak és a fegyveriparnak a magyar ipar érdekei szempontjából való rendezését, az iparoktatás megfelelő átalakítását, a kisiparnak a közszállítások alkalmával előnyben való részesítését, a tisztességtelen verseny megállítását, az iparosok választójogának kiterjesztését s az iparosok érdekeinek minden irányban való hatályosabb képviseltetését. stb. stb.

A kereskedelmi és iparkamarák különösen a kisipari hadsereg szállítás főbb elveinek megállapításával, s az e téren előforduló visszasságok megszüntetésével, a tarifális bajok orvoslásával a felmerült óhajok és panaszokkal, a magyaripar védelmére vonatkozó kívánalmakkal foglalkozott és állást foglalt a fogyasztási szövetségek teltengése ellen.

Az országos ipartanács a kereskedelmi miniszter iparfejlesztési emlékiratával foglalkozott; a sztrájk, iparoktatási reform, kivitelfejlesztés, állami segítyt kérők kérdéseiben javaslatokat tett és véleményt mondott.

Az ipartörvény módosítása tárgyában Sztérenyi József miniszteri osztálytanácsos, a miniszter megbízásából az előmunkálatokat elkészítette s három vaskos kötetben kiadta.

A gyáriparosok szövetsége a közszállítások törvényes rendezését s a magyar ipar számára való biztosítását sürgette.

Az iparfelügyelőségek 17-ről 35-re emeltetnek az országban.

A kivitel fejlesztése érdekében a kereskedelmi miniszter nagyszabású emlékiratot dolgozott ki s tételt közzé.

Ime, ezek a magyar iparnak legfőbb mozzanatai a múlt évben ezekből is levonhatja mindenki azt a tanúságot, hogy ha a közjogi viták és politikai viharok az elmúlt évtizedek alatt meddőségre nem kárhoztának e gyümölcsöző téren: akkor Magyarország ipara és kereskedelme már rég virágoznék, gazdagok s így önállóak és függetlenek lehetnének.

H I R E K.

Pestmegye közgyűlése. Pest Pilis-Solt-Kiskunvármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 10-én tartotta meg Beniczky alispán elnöklésével közgyűlését, a melyen Prónay Dezső báró kegyeletes szavakkal emlékezett meg arról a nagy esapásról, mely a megye főispánját, Beniczky Ferenczet, nejének, Bajza Lenkének elhunytával érte. Indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy a mélyen lesújtott főispánnak részvétiratot küld és részvétét jegyzőkönyvbe is iktatja. A részvétiratot, melynek szövegét Fazekas Gusztáv főjegyző bemutatta a közgyűlésnek, már el is küldték. A gyűlés napirendjének

során ezután Fazekas Gusztáv főjegyző bemutatta az alispán évnegyedes jelentését, a mely részletesen beszámol a megyének mezőgazdasági és állategészségügyi viszonyairól. A jelentést tudomásul vették. A tárgysorozat egyéb pontjait, a melyek csaknem kizárólag közigazgatási intézkedésekre vonatkoznak, végig letárgyalta a közgyűlés. Ama tanítók és tanítónők részére, a kik a vármegye nem magyarajku községeiben a magyar nyelv sikeres tanítása körül magukat kitüntették, Szabó Géza előadó jegyző javaslata alapján a közgyűlés 800 kor. szavazott meg. — Újpestet illetőleg, a közgyűlésen jóváhagyott: a József főherceg szanatorium javára megszavazott összegre vonatkozó, — a Beniczky Antal özvegyének temetési költségeire, — Ziska József felügyelő Baternay Géza özvegye s az újpesti gyermekbarát egyesület segélyére vonatkozó határozat. Jóváhagyott továbbá: a Ráday Antal marasztalási ügyében, — a Dunaparti piac forgalmának élénkítése tárgyában, — az ipitkezési szabályrendeletek módosítása tárgyában, — s a vácjárásai Közművelődési Egyletnek" megszavazott hozzájárulás tárgyában hozott határozat. Végül eloszlattak az 1900. és 1901-ik évi zárszámadásokra tett az észrevételek.

A vármegye központi választmányának ülése. Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye központi választmánya f. é. április 16-án délelőtt 11 órakor ülést tart, amelynek tárgyai: az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazításáról szóló munkálatok felülvizsgálása és az 1906. évi ideiglenes jegyzékek összeállítására.

Esküvő. Fényes esküvőnek volt színhelye f. é. április hó 10-én d. u. 1/1 órakor a budapesti Dohány-utcai izr. templom Hesselberger Erieh müncheni börgyáros vezette oltárhoz újpesti Wolfner Erzsit, újpesti Wolfner József gyárosnak, a Wolfner Gyula és tsa czég főnökének leányát. A tágas és nagy templom alig volt képes befogadni a jelenlevőket, a kik között ott láttuk a székesfőváros és Újpest község vezető embereit és legelőkelőbb polgárait. A megjelentek között ott láttuk Dr. Sztérenyi József miniszteri tanácsost, Weisz Berthold, malmoszege Elek Pál, Dr. Neumann Armin udvari tanácsosokat, báró Guttmann Vilmost, dr. Morzsányi Károly országgyűlési képviselőt, Hegyeshalmi Lajos miniszteri osztálytanácsost, az „Országos Központi Takarékpénztár" igazgatóságát és felügyelőbizottságát dr. Schmiedt József orsz. képviselőt, vezérigazgató vezetése alatt; a pesti izr. hitközség előjáróságát, Kohner Zsigmond és dr. Weinmann Fülöp udvari tanácsosok vezetése alatt, Boschán Jakabot, Deutsch Sándor főtanácsost, Simon Jakab, Beismel Sándort, Neumann Frigyeszt és Auer Robertet a börtanácsosok képviselőiben, Lukács József, dr. Beck Marcel, Popper István, Fodor István, Weisz Károly, dr. Domony Mór, Székely Ferencz, Gerő József és Vajda Izidor igazgatókat, Leipziger Vilmos, Hatvany Deutsch József és Sándor, Domony Ede, Posner Alfréd, Fürst Bertalan és Surányi Béla gyárosokat, Újpest község képviselőiben Lindt János bírót, Zsoldos János főjegyzőt, Hevesi Vilmos jegyzőt, Ladányi Zsigmond községi állatorvost, továbbá Máty Lajos ev. ref. esperest, dr. Venetiáner Lajos főrabbit, Friedmann Armin és Schreiber Gyula bankigazgatókat, azonkívül testületileg megjelentek a „Pesti Lloyd-társaság", a „Pester Lloyd" szerkesztősége, a VII. ker. előjárósága, az „Újpesti izr. hitközség" és még igen sokan a család tisztelői és barátai közül. Az egyházi szertartást dr. Kohn Sámuel főrabbi végezte, a ki gyönyörű beszédben áldotta meg az új frigvet. Az énekrészt Lazarus tanár, bpesti főkántor látta el, teljes énekkar kísérettel a legtökéletesebb művészi módon. A templomi szertartás után a fiatal párt és a köztisztelőben álló családokat és barátokat és a tisztelők egész serege üdvözölte. A templomból a nászkíséret az örömszülők lakásába vonult, ahol szűk családi körben diner volt, amely után a fiatal pár nászutra Németországba utazott.

Geduly Lajos az újpesti ágost. hitv. evangélikus egyház lelkésze a budapesti ág. hitv. evang. magyar egyház lelkészi állásá-

ra első helyen jelöltetett. A próbaszónoklatot husvét hétfőjén fogja megtartani. Geduly kivül még három lelkészjelöltet állított föl, a lelkészjelölő egyháztanács.

Közgyűlések. Az újpesti katolikus kör f. évi április hó 16-án délután 4 órakor tartja rendes közgyűlését, melynek elnöki és pénztárnoki jelentés, továbbá tisztújítás s esetleges indítványok képezik a tárgysorozatát. — Az Újpesti Közművelődési kör amint utólag értesülünk már a múlt hó végén tartotta meg közgyűlését, amelyen elnökké: dr. Führer Simon, alelnökké: Zsoldos János és Kolossváry Gyula, titkárrá: Guth Pál, ügyésszé: dr. Kálmán Ödön, választott meg. A közgyűlés a tagsági díjakat évi 24 koronáról 36 koronára s a beiratási díjat 2 koronáról 5 koronára emelte. — Az Újpesti Dalkör XXXIV. évi közgyűlésén elnökévé: dr. Ugró Gyulát, alelnökévé: Zelenka Frigyeszt, pénztárossá: Vilányi Jenőt, titkárokká: Kreisz Edét és Schönberger Lajost, levéltárossá: Engel Bernátot, ellenőrré: Rédl Jánost választotta meg. — Az Újpesti függetlenségi kör folyó évi április hó 16-án délután 3 órakor az ipartestület nagytermében tartja rendes évi közgyűlését. Tárgysorozata: Évi számvizsgálati jelentés. Alapszabályok módosítása. Tisztújítás. Indítványok.

Magyarországi vas- és fémmunkások szövetségének második számuhelyi csoportja f. é. április hó 23-án a Mayer-féle vendéglőben (István- és Ósz-utca) dal, szavalat, világpósta, műkedvelői színelőadással és táncszal egybekötött kedélyes estélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Szabad bemenet. A műsor ára 50 fillér. A tiszta jövedelemrészben a vas- és fémmunkások otthon, részben az újpesti munkások otthon javára fordítatik. Az estély táncelőtti műsora a következő: 1. Ünnepi beszéd. Tartja: Potyondy József. 2. Szavalat. Tartja: Klopstein Ernő. 3. Tavasz. Szavalja: Benyáeska Ernesztin. 4. Levél. Vigmonológ. Előadja: Benyáeska Hermina. 5. Szóló. Éneklő: Makkay Bertalan. 6. Gyár előtt. Szavalja: Benyáeska Hermina. 7. Nőgyűlölő. Vigjáték 1 felvonásban. Előadják: Salamon Miksa, Majerhoffer Hermina, Makkay Bertalan. 8. Aszszony vagyok. Monológ. Előadja: Benyáeska Ernesztin. 9. Szavalat. Előadja: Salamon Miksa. 10. Kuplák. Éneklő: Makkay Bertalan. — A vígalmi bizottság elén Csilag Benő, Böhm Nándor, Preisler István, Kraud Sándor és Makkay Bertalan állanak.

Új lap. Újpest hírlapjai ismét megszapordtak. Ez a szaporodás azonban örvendetes, amennyiben nem marakodó, személyeskedő társadalmi vagy politikai lapról, hanem egy szaklapról van szó, amely a „Magyarországi általános bormunkások szaklapja" címét viseli, s az általános tí márok, bőrfestők, szíjgyártók, bőrdöcsök, nyergesek, szüesök, esznaványolók stb. és segédmunkások- és munkásnök szak- és társadalmi közlönye. A szaklapnak Bauer Gyula a felelős szerkesztője s a Magyarországi általános bormunkások és segédmunkások lapbizottsága a kiadója. Megjelenik havonként kétszer. Az előfizetési ára egy óra 20 fillér. Az eddig megjelent számoknak tartalma komoly, változatos, összeállítására ügyes. Csinos külsejét Fuchs Antal és József könyvnyomdájának köszönheti, a mely en nyomattatik.

Április 11-ét a 48-ik törvények szentesítésének napját, a szokásos módon ünnepelte meg a hivatalos világ. Az épületeken nemzeti zászlók lengtek. A templomokban istenitiszteletek, az iskolákban pedig nemzeti ünnepélyek rendezettek.

Eljegyzés. Dr. Hendel Gyula m. áll. vasuti fogalmazó eljegyezte Vuskits Ilonka kisasszonyt.

Czipész gyűlés. Az újpesti czipész- és eszmadia-munkások és munkásnök f. évi április 16-án délután fél három órakor a Bräuer-féle vendéglőben (Attila- és József-utca sarok) nyilvános czipész-gyűlést tartanak a következő napirenddel: A czipész-munkások helyzete, szervezkedés, a sajtó és május elsejének megünneplése.

Zászlószentelés. A Dambius Schoenichen-Hartmann hajó- és gépgyár részvény-társaság kebelében fennálló hajó-építő osz-

tály munkásai folyó évi május hó 14-én zászlószentelési ünnepélyt rendeznek. A zászlóanyai tisztet Baumgarten Henrikné urasszony vállalta el. — Az ünnepélyen a „Danubius Daloskör“ is közreműködik. Az ünnepély sorrendje a következő. Délután 2 órakor a meghívott egyletek és vendégek a Colosseumban gyülekeznek össze. Fél három órakor a zászlóanyai fogadása után az ünnepélyes menet a templomterre indul. Három órakor a zászló egyházilag felszenteltetik és felavattatik s a menet visszatér a Colosseumba, ahol a zászlószögek beverése kezdődik. Este kilenc órakor Emmerlieng Rezső rendezése mellett tánc lesz. Belépti-díj: Személyjegy 1 K, este a pénztárnál 1 K 60 fill. Családjegy 2 K, este a pénztárnál 3 korona.

— **Felhívás.** A budapesti II. ker. (budai) állami főreáliskola ez év október havában ünnepli meg 50 esztendő fennállásának emlékét. Az intézetnek jelenleg esetleg Ujpesten lakó volt tanítványi felkérést, hogy az ünnepélyen való részvétel céljából címüket vagy az intézet igazgatóságával, vagy Zetli János m. á. v. ellenőrrel (Ujpest, Deák-utca 4. sz.) az ünnepélyt előkészítő bizottság tagjával közölni sziveskedjenek.

— **Erdekes számok.** Az országos központi statisztikai hivatal most készült el a tizezer léleknél népesebb városok és községek f. évi február havi fontosabb népmozgalmi adatainak az összeállításával. Ezek szerint a 41,858 lélekelbű Ujpesten, február havában, élve született: 129 gyermek, halva született: 2. — Elhalt 123. Szaporodás: 6. A meghaltak közül volt hét éven alól 20 fiú, 22 leány, hét éven felül 38 férfi, 43 nő. Orvosi kezelésben részesült: hét éven alól 41 hét éven felül 81. Nem részesült hét éven alól 1. Betegségre nézve meghalt gümőkórban 32. Egyéb fertőző betegségben 1. Veleszületett gyengeségnél fogva 4. Szervi szívbajban 4. Tüdőgyulladás következtében 20. Rossz indulatú alképlet folytán 2. Egyéb természetes okok miatt: 58. Baleset következtében: 1.

— **A Budapesti Közutú Vaspálya Társaság 1904. évi mérlege:** Bevétel saját vonalain 7,223,554 korona 83 fillér. A villamos városi vasúti átszálló-forgalomból 119891 korona 09 fillér. A Bur vasúti-átszálló- és peageforgalomból 97,397 korona 70 fillér. A budapestvidéki vasut hálózatán 90,418 korona 56 fillér. Kamat 516,006 korona 84 fillér. Bérházak jövedelme és hasznobérek 330,056 korona 12 fillér. Vegyesek 192,914 korona 86 fillér. 52,245 darab budapesti helyiérdekű részvény osztaléka 391,837 korona 50 fillér. 14,850 darab Burvasúti részvény osztaléka 118,800 korona 9710 darab budapestvidéki vasúti részvény osztaléka 58,260 korona. 17,909 darab Ferencz József földalatti vasúti részvény osztaléka 44,772 korona 50 fillér.

— **Terjed a villamvilágítás.** A legújabbban, Vukovár, a Vinkoveze, Mező-Berény Békés községek vezették be a villamvilágítást. Ujpesten is szó volt arról, hogy a külső övezet szintén villamfényvel lesz megvilágítva, de ugylátszik mi még a kiíradó pályázat szövegének a megszerkesztéseig se jutottunk el.

— **Adakozások.** Az újpesti szegény iskolás-gyermekeknek ruhával és élelemmel való gyámolítására következő adakozások folytak be:

Kerégyártó Károly ur gyűjtő ivén: Krumpholtz, Brunner Ferencz, Lepter János 3—3 K, E., M. 2—2 K, M. 1 K, Ausny 2 K, Könyöky, F., Müller Ernő, Szabó Gyula, Ackerl János 1—1 K, Drimka József 3 K, Petrik Mihály 1 K, K. 50 f., N. N. 20 f., N. N. 20 f., S. A. 50 f., Glatz Géza 1 K, Kürer József 1 K, Kelner József 2 kor., Heis Vilmos 2 K, Doba 3 K, Páloly 1 K, K. K. 4 K. Összesen: 40 korona 40 fillér.



Arpád-ut 4. sz. házban
üzlethelyiségek lakással s még kisebb-nagyobb lakások azonnal is kiadók.

Óriási szerencse

TÖRÖKNÉL!

Felülmulhatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **19 millió** koronánál több nyere-ményt fizettünk ki nagyrebecsült vevőinknek; egyedül az **utóbbi 6 hónapban** a **2 legnagyobb nyere-ményt**, és pedig;

a **602,000** koronás nagy jutalmat a 98924 sz. sorsjegyre,

a **400,000** koronás legnagyobb főnyere-ményt a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá **100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 25.000, 20.000,** több **15.000, 10.000** koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyere-ményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő **110.000** sorsjegyre **55.000** nyere-mény jut **14 millió 459.000** korona hatalmas összeget sor-solnak ki.

Mindenki keresse nevét! Mindenki kísérelje meg szerencsését azon számmal, mely neve avagy családtagjainak neve mellett áll.

Aám	982	Cecília	3256	Gellért	7260	János	82957	Mano	83259	Salamon	2895
Adám	4143	Celestin	3319	Geroben	82849	Jeno	83243	Marcel	2881	Samu	7379
Adolár	12322	Dániel	1778	Gergely	32116	Jolán	2877	Margit	7289	Sándor	17763
Adolf	20423	Dávid	737	Géza	2797	Jónás	7260	Maria	17797	Sári	22119
Agnes	2211	Dénes	12126	Gizella	5649	Józsa	12230	Martus	22014	Sarolta	24029
Agoston	24242	Duzsó	2092	Gusztáv	18151	József	21452	Mártha	24093	Sebestyén	24283
Aladar	28818	Domokos	2898	György	21145	Judith	23095	Marton	24274	Simon	40716
Albert	44380	Dóra	2428	Győző	23018	Juliska	24858	Matild	40705	Szerezna	57716
Alfred	59119	Dorotea	2899	Gyula	24268	Kálmán	40182	Mátyás	55635	Taksony	59575
Akos	72618	Edith	3319	Hedwig	29633	Karolin	56572	Melania	59564	Tamas	80974
Amalia	82411	Ede	59139	Helena	56523	Károly	59593	Konnyhert	80019	Taszió	83022
Ambrus	83143	Eduvin	2522	Henriette	59167	Katinka	72513	Mihály	32093	Torus	83090
Andor	83593	Eliás	8236	Henrik	72613	Kázmér	82994	Miklós	82273	Tibor	2898
Andras	994	Eliánor	83164	Hermann	82954	Kelemen	83216	Miksa	2834	Tihamér	8594
Anne	4948	Emil	83229	Hermína	83217	Klára	2878	Milan	7258	Timon	18532
Antai	12417	Emma	2784	Hilda	2799	Klotild	7265	Mór	17798	Tivadár	22227
Aranka	20593	Endre	3641	Hubert	6313	Kornél	16863	Móric	22016	Tóbiás	24343
Armand	22314	Erno	12433	Hugó	13154	Kornélia	22092	Nándor	24614	Uroan	24395
Arnold	24248	Ernesztin	21142	Humbert	21147	Kristóf	24097	Narcisx	24579	Valeria	40783
Arnád	28823	Ervin	22097	Idolyka	29077	Krisztina	24855	Olga	40723	Vazul	58115
Arthur	44389	Eva	24259	Iduska	24270	Lajos	40485	Olivér	47048	Vendel	54586
Aurel	59142	Erzsébet	28536	Ignác	29647	László	50978	Ozban	32562	Viktor	59974
Attila	72515	Eszter	36471	Illa	56552	Laura	32532	Ozkar	30153	Viktorja	82047
Balázs	32029	Etel	39173	Ilde	59168	Lézar	72976	Otto	82998	Vilbárd	82392
Bálint	83163	Fanni	7232	Ima	72639	Lénárt	82262	Ódon	82291	Vilma	2360
Barnabás	83511	Felix	82267	Iona	82955	Lenke	83265	Pai	2892	Vilmos	8418
Bela	3749	Ferdinánd	82216	Imre	82225	Leo	2879	Paula	7268	Vinoc	18543
Benedek	44383	Ferenc	83351	Iace	2876	Leonia	7278	Petronella	17799	Virgil	22029
Bernát	12424	Flóra	7232	Ipoly	6432	Lidia	17799	Péter	22017	Zoltán	24343
Berta	20978	Franciska	3642	Iren	13229	Lipót	22099	Pirenta	24017	Zsuzsanna	582
Bertalan	22523	Frida	19451	Irma	21148	Lóránt	22090	Pista	24273	Zsuzsanna	582
Blanka	31294	Frigyes	31141	István	23992	Lothár	24273	Rajcsel	82742	Zsuzsanna	582
Bodog	28836	Frigyes	31141	Isabella	24354	Lorinc	40792	Richna	2236		
Bogdán	36274	Grábor	21293	Isidor	40463	Ludmilla	56687	Richard	50973		
Borbála	59145	Gábor	21293	Ivan	56536	Luiza	59536	Róbert	59647		
Boriska	72618	Gaspár	56411	Jakab	59293	Malvin	72133	Rozsika	8203		
Erano	82384	Gedeon	39164	Janika	72614	Manfred	82975	Rudolf	82263		

Legnagyobb nyere-mény esetleg 1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyer. 400.000, 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15.000, 36 a 10.000 és még sok egyéb nyere-mény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

1/2 eredeti sorsj. frt — 75 vagy K 150; 1/4 eredeti sorsj. frt 1.50 vagy K 3. —
1/2 » » » 3. — » » 6 —; 1/4 » » » 6 — » » 12. —

A sorsjegyet ntánvétel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

→ folyó évi április hó 23-ig ←

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfognak

Török A. és Tsa

BANKHÁZA BUDAPEST,
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruháuk osztálysorsjáték üzletei:

Központ: **Teréz-körut 46/a,** I. fiók: **Váci-körut 4/a.**

II. fiók: **Muzeum-körut 11/a,** III. fiók: **Erzsébet-körut 54/a.**

926. tkv. 1905.

Árverési hirdetés kivonat.

Az újpesti kir. járásbíróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Grego-**
retti Elvira végrehajthatónak kiskorú **Keese-**
novits Anna végrehajtást szenvedett elleni
1000 korona tőke és járuléka iránti végre-
hajtási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék
s az újpesti kir. járásbíróság területén levő
s az újpesti 413. sz. tkvi betétben A I. 1—2.
sorsz. 1827. és 1828. hrsz. a. felvett, kiskorú
Keesenovits Anna tulajdonát képező, Új-
pesten, Deák-utczában fekvő kertből és Új-
pesten, Deák-utca 91. népsorszámu házból
és udvarból álló ingatlanra 3324 korona
ezennel megállapított kikiáltási árban az
árverést elrendelte és hogy a fönnebb meg-
jelölt ingatlan az **1905. évi május hó 11-ik**
(tizennyedik) napján délelőtt 10 (tiz) óra-
kor ezen kir. járásbíróság árverési helyisé-
gében (Újpest, újközségháza II. em. 59.
ajtós.) magtartandó nyilvános árverésen a
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlan beesárának 10%-át vagyis 332
korona 40 fillért készpénzben vagy az 1881.
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal
számított és az igazságügyminiszteri ren-
deletben kijelölt óvadékképes értékpapir-
ban a kiküldött kezéhez letenni avagy az
1881. LX. t.-cz. 170. §-ban a meghatározott
bátatpénznek a bíróságnál előleges elhelye-
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt
át szolgáltatni.

Megjegyeztetik, hogy ezen ingatlanra
C 9. sorsz. 7978 tk. 95. sz. végzéssel özv.
Keesenovits Pálné szül. **Fuchs Hermína** ja-
vára özvegyi haszonélvezeti jog van beke-
belezve, a mennyiben tehát ezen ingatlanért
az özvegyi haszonélvezetet megelőzőleg
10000 korona összeg meg nem ígértetnék,
az árverés hatálytalanná válik és az ingat-
lan az özvegyi haszonélvezeti jogra való
tekintet nélkül fog ugyanazon napon nyom-
ban újból elárvereztetni.

Megjegyeztetik továbbá, hogy az árve-
rés az ezennel esatlakozottnak kimondott

Keesenovits Elek 2000 kor. és jár. ir. köve-
telésének behajtása ezéjából is megtart-
ható lesz.

Kelt Újpesten 1905. évi február hó 26-án.
A kir. bíróság mint tkvi hatóság

Keserü
kir. albiró.

Értesítés.

Van szerenésém Újpest és Rákospalota
n. é. közönségének b. tudomására adni,
hogy a Nagym. vallás- és közoktatásügyi
ministerium által engedélyezett

Nyilvános Gyorsírási tanfolyamok

nyílnak meg az Attila-utczai m. kir. állami
elemi iskolában hétfőn, folyó évi április hó
17-én.

A tanfolyamok kiterjeszkednek a magyar,
német levelező és vita-írás, valamint a
kereskedelmi gyorsírás tanítására és ezek-
nek külön órákban való gyakorlására.

Előadási és gyakorló órák hetenként
kedden, szerdán és szombaton este 7—8 és
8—9-ig tartatnak.

Egy-egy tanfolyam díja 20 korona.

A magyar, német gyorsírásban való tel-
jes kiképzés díja 60 korona.

A tandíj két részletben is fizethető. A
gyakorló-órák a tanfolyam hallgatószámára
díjtalanok. Más gyorsíróknak havonként 5
korona.

A gyorsírás-tanfolyamok mellé rövid
idő alatti gépiró tanfolyamokat szervezünk.
Jelentkezhetni esténként 6—8-ig az
Attila-utczai m. kir. állami elemi népisko-
lában.

A nyilvános gyorsírás-tanfolyamokat a
t. közönség szíves figyelmébe és pártfogá-
sába ajánlja:

Réti Hugó

okl. gyorsírás-tanfolyam-vezető.

Hirdetmény.

Az államtól vett és a nagykosztol-
ányi gazdaságból származó jóminő-
ségű egészséges.

olesó krumpli

kapható az István-téren a község el-
árusításában

métermázsánként 5 K 50 fillérért,

vagyis a beszerzési áron.

Két métermázsánál többet egy sze-
mély nem vehet.

50 kilón alóli vételek délelőtt, 50
kilón felüliek délután eszközölhetők.

Felhívja az előljároság az újpesti
lakosokat krumpli szükségletüknek
beszerzésére.

Újpest, 1905. április 10-én.

Az előljároság.

Élő- és művirág-kereskedés

Elvállalok élővirágok, sirkoszorúk, es-
ketési csokrok elkészítését a legizlésebb
kivitelben.

Megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltetnek a legjutányosabb árban.

Czim: Újpest, József-utca 27. szám

Elővirágok állandóan kaphatók.

ifj. Fodor Ignátnál Újpesten Árpád-ut 60. szám.

Ovszerek bármely jelleg alatt posterestant is rendelhetők.

Odol szájjviz nagy üveg	1 kor. 60 fill.
Thymol szájjviz	80., 150 2 " — "
Kalodont fogerém	50 " — "
Angol illatszerek kimérve deka	60 " — "
Francia " " "	50 " — "
Virág szappan 6 különböző illat	1 " — "
Szobailatok minden illatban	1 " — "
Fenyő illat 1 ltr. ürtartalom	3 " — "
" " kis üveg	1 " — "
Valódi Leichner Fettpuder minden színben	90 " — "
Rogerr-Gallett illatszerai	4., 5. 6 " — "
Valódi hajfestőszer, utánfestés évente 2-szer	5 " — "
Angol hajfestő	2 " 50 " — "
Tyukzemirtó, hatása páratlan kezesség melletti	1 " 20 " — "
Halenyv ragasztó szer	30 " — "
Valódi kölni viz 3 üveg	1 " 80 " — "
" " " 1 literes üvegben	4 " — "
Manicur kézápoló szerek.	
Aczél felszereléssel	4., 6., 8. 10 " — "
Kézápoló Honney Jelly	70 " — "
Margit krém és puder	1 " — "
Diana krém és szappan	1 " 50 " — "
Feeolin szappan	90 " — "

Valódi zsirtalanított Bruns vatta 1 klg.	3 kor. 40 fill.
Sérvkötők	2., 4. 6 " — "
Suspensorium	1 " — "
Irigateur üvegbetéttel vizmagasságot jelző mértékbeosztással	4., 5. 6 " — "
Irigateur Email teljesen felszerelve	2., 3. 4 " — "
Ágy ürítő tálak	2., 3., 4. 5 " — "
Vizelő edények	1., 2., 3 " — "
Havi kötések	2 3 " — "
Havikötő betétek	20 " — "

Szopó készletek és alkatrészei.

☞ **Jégtömlők és ülőpárnák gummiból.** ☞

Catheder Nelaton szerint.

Férfi óvszerek tucatonként ... 1, 2, 3, 4 és 5 kor. — fill.

Padló fénymáz legfinomabb minőség min-
den színben 1 doboz ... 1 " 20 "

Ásványvizek állandóan friss.

Asztali borok saját töltés, valódi Kadarka — " 80 fill.

Pezsgek üvegenként ... 3 " — "

Cognac, Martel, Julien stb.

7. Tisztelettel

ifj. Fodor Ignátnál.

Gummi óvszerek súlyom vékony 20 drból álló mint gyűjtemény 6 korona.

Brázay sósborszesz nagyban és kicsinyben.

Nyomatott Fuchs Antal és József kő- és könyvnyomdájában Újpest, István-utca 9. szám.